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Kaln, 16, August 2021

Anfrage der Fraktionsvorsitzenden der COU und SPD des Regionalrates
Kéln an den Braunkohlenausschuss

hier: Auswirkungen der Hochwasserkatastrophe Mitte Juli in Nordrhein-
Westfalen auf die Tagebaue im Rheinischen Revier

Sehr geehirte Frau Maller,
sehr geehrte Frau Kelz,

am 4. August hatten Sie uns die im Betreff genannte Anfroge der Fraktions-
vorsitzenden Herren Schavier und Schmitz Gbermittelt und um Auskunft zu
den Fragen 3 und 4 gebeten; gerne geben wir zusdtzlich ouch zu den Frogen
1 und 2 unsere fachliche Einschétzung wieder.

Erlauben Sie bitte, dass wir in Bezug ouf die letzten Ereignisse im Togebau In-
den zunachst die Kousalitatskette erlautern, wie sie sich aktuell darstellt:
Ausldser fir die Flutung des Tagebaus waren keine bergbaulichen Ereignisse
oder Tatigkeiten, sondern ein Uberspllen der Hochwasserschutzeinrichtung
an der aufierhalb des Tagebous verloufenden Inde bei Inden-Lomersdorf. Bei
dem vorliegenden Ereignis handelte es sich um ein extrem starkes und
gleichermalen extrem seltenes Hochwasserereignis mit einer Wiederkehrpe-
riode von > 1000 Jahren. Das Wasser hat sich durch die Sicherheitszone sei-
nen Weg hin zur Abbaukante des Tagebous gesucht und ist dann in den Ta-
gebau eingestromt. Dabei kam es zu Sedimentabtragungen an der Uber-
stromstelle und in dessen Fortwirken zu einer rickschreitenden Erosion mit
der Ausbildung einer Erosionsrinne, Dos ous der Inde inden Togebau stré-
mende Wasser hat im Tegebaou selbst erhebliche Schaden angerichtet, auch
it Auswirkungen ouf den Kraftwerksbetrieb und die Strombereitstellung.

Stand: 17. September 2021

RWE Pawer

Aktiengasalischol

ride des




Drucksache Nr. BKA 0743

TOP 10a)

Seite

Fraktionsibergreifende Anfrage vom 30.07.2021

RWE

Seite 2

Zu den Frogen

-1 Inwieweit kann die momentan glltige Abstandsregelung der Tagebaue In-
den, Garzweiler und Hambach unter Berdcksichtigung méglicher, weiterer
Hochwasserkatastrophen zur Wohnbebauung aufrecht erhalten werden?

-2, Missen Anpassungen bel den Abstinden zur Wohnbebauung vorgenom-
men werden?®

Das extrem starke und gleichermalten extrem seltene Hochwasserereignis
mit einer Wiederkehrperiode von > 1000 Johren mit seinen konkreten Auswir-
kungen auf den Tagebou Inden und die hierous resultierenden Felgen, u.a. fir
den Tagebaw Inden, bestdtigen aus unserer Sicht eindricklich fir alle Tage-
baue im Rheinischen Revier selbst fiir gin so seltenes Ereignis, dass

- die Standsicherheit der Togebaue mit ihren Bdschungen gegeben ist.

- die Schutzeigenschaft der Sicherheitszone auch im Falle dieses extre-
men Hochwasserereignisses wirksam war,

- die Beibehaltung, aber auch die festgelegte ausreichende Dimensio-
rierung der in den Braunkeohlenplanen verbindlich fastgelegten Sicher-
heitslinien notwendig ist. Damit ist auch die Sicherheitszone der Tage-
baue far eine Absicherung der Tagebouanrainer auch gegen von au-
Ren ouf die Togebaou einwirkenden Einflisse umfasst.

- die fir die Sicherheitszonen geltenden Nutzungsbeschrankungen wei-
ter notwendig und angermessen sind, insbesondere dos Verbot des
douernden Aufenthalts von Menschen, zumindest solange im jeweili-
gen Bereich des Abbaugebietes die Wiedernutzbarmachung/Verkip-
pung noch nicht fertiggestelit ist.

Auch unter BerOcksichtigung des extrem starken Hochwasserereignisses und
dessen Folgen sind aus Sicht der RWE Power AG die vorhandenen Sicher-
heitsobst@nde der Braunkohlentageboue zu angrenzenden Nutzungen auf
Bosis der Festlegungen in den Braunkaohlenplénen ousreichend bemessen
und bedirfen keiner Anpossung. Dies gilt auch angesichts der Erwartung,
dass Hochwaosser, allerdings nicht in dieser extremen Stirke, zukinftig ofter
als in der Vergangenheit auftreten werden, Die Breite der Sicherheitszone be-
risst sich nach Maligobe der Ausfilhrungsregelungen zum Landesplanungs-
gesetz jeweils on der halben Béschungshdhe mit einer Mindestbreite von
100m, bei angrenzender Wohnbebauung i. d. R. die ganze Baschungshdhe.
Diese Bernessung erfolgt in Bezug ouf Schaden, die ausgehend von der Bo-
schung auf das Togebauumfeld einwirken kénnten und schitzt somit angren-
zende Mutzungen. Landesplanerisch fest gelegt ist die Sicherheitslinie. Die
konkrete Festlegung der Abbaugrenze erfolgt dann in den bergrechtlichen
Genehmigungen, denen ihrerseits nochmals konkrete Stondsicherheitsba-
rechnungen und -prifungen vorousgehen,

Im vorliegenden Fall des Tagebaous Inden waor die Tageboubdschung nicht

schadensouslésend, sondern die Béschung selbst war von dem von aufien
ginwirkenden Hochwasser betroffen. Infolge der eingetretenen
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Erosionswirkung des Hochwassers ous der Inde karn es nach dem Uberspilen
der Hochwasserschutzeinrichtung bei Inden-Lamersdorf und dem Eindringen
des Wassers in den Tagebau Ober die Abbaukante durch rickschreitende EF-
fekte zur Ausbildung einer Erosionsrinne, die jedoch nicht Ober die Sicher-
heitszone des Togebaus hinousreicht. Das in RWE-Eigentum befindliche Ge-
biude, das infolge dieser Erosionsrinne beschadigt wurde, befindet sich in-
nerhalb der Abbaugrenze des Tagebous Inden.

Die aktuelle Situation hat gezeigt, dass die Festlegungen zu Sicherheitszone
und Abstnden richtig, aber auch notwendig sind, um selbst salche extremen
Hochwassersituationen abdecken zu kénnen. Fir die Zukunft ist, selbst bei &f-
ter auftretenden Hochwasserereignissen, ausreichende, ober auch notwen-
dige Vorsorge getroffen.

Wie auch bei fritheren seismischen Ereignissen haben sich die sicherheitsrele-
vanten Festlegungen betreffend die Béschungen der Tagebaue auch bei die-
sem extremen Hochwaosserereignis bewdhrt.

Zu der Frage
o Sind die Abbruchkanten der Tagebau ausreichend gesichert?

Wir erlauben uns zundchst, ouf die dbliche Begriffichkeit zu verweisen, Es
handelt sich nicht um .Abbruchkanten”, was auf eine unkontrollierte Herstel-
lung schliefen lossen kénnte, sondarn um geplaonte und standsicherheitlich
geprifte Abboukanten” bew, ,Abbougrenzen”, Diese sind die Oberkanten
von Tageboubdschungen, die nach standsicherheitlicher Prifung dort kon-
trolliert angelegt wurden,

Aus fochlicher Sicht der RWE Power AG sind die entlang der Abbougrenzen
angelegten sogenannten Togebaurondbéschungen der Braunkohlentoge-
boue (ber ihre gesamte Lebensdauer hinweg dusreichend standsicher di-
mensioniert. Sie werden in Nordrhein-Westfalen nach dem sogenannten 6-
Augen-Prinzip durch Bergbehorde und Geologischen Dienst regelmafig Gber-
prift und bestatigt. Die mit dem Abbou voranschreitenden Tagebourandbd-
schungen werden termporar genutzt und entsprechend bergbehordlicher Vor-
gaben hinsichtlich ihres Verformungsverhaltens fortloufend messtechnisch
Oberwacht. Hier bestehen strenge Meldevorgaben.

Auf Douer angelegte Tagebourandbdschungen entlang der Abbaugrenze,
sogenannte Endbdschungen, werden wahrend der Betriebsphose ebenfalls
wie vorstehend beschrisben Oberwacht, Im Zuge der Wisdermutzbarmachung
nach Mafigobe der Yorgaben aus den Braunkohlenplanen und der Abschluss-
betriebsplane werden diese dann bei einer Verkippung oder Herstellung einer
Togebouseebdschung so flach gestellt, doss noch Erfillung des Abschiusshbe-
triebsplanes und Feststellung durch die zustindige Fachbehérde, dass .nach
allgemeiner Erfahrung nicht mehr domit zu rechnen ist, dass durch den
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Betrieb Gefahren flr Leben und Gesundheit Dritter, fir andere Bergbaube-
triebe und fir Logerstatten, deren Schutz im cffentlichen Interesse liegt oder
gemeinschadliche Einwirkungen eintreten werden” (vgl. § 69 BBergG), die
Bergoufsicht endet.

In Sumime karmmen wir bei dem heutigen Erkenntnisstand zu dem Ergebnis,
dass die Oberkonten und Bdschungen der Tagebaue im Rheinischen Revier
selbst gegen ein solch extrernes (1000-jahriges) Hochwasser ausreichend
geschitzt und entsprechend standsicher sind.

Ungeachtet dieser aktuellen Bewertung nehmen wir das hier vorliegende, von
aufen auf den Togebau einwirkende Starkragenereignis natirlich zum An-
lass, die Folgen eines solchen Ereignisses fur den Betrieb und die dorous ab-
zuleitenden Malnahmen zu untersuchen. Erforderlichenfalls werdan wir
hieraus in unserer Verantwortung als Bergboutreibendsr zusateliche Mali-
nahmen fir die Sicherheit der Betriebe und der Mitorbeiter ableiten,

Wit Blick ouf dos jewellige Umfeld der Tageboue ergeben sich fir die Tage-
baue Hombach und Garzweiler andere Umsténde als fir den Tagebou Inden.
5o sind die Hehenlogen der Abboukanten im Tagebau Hambach im Vergleich
zur Rur und Erft sowie im Togebou Garzweiler im Vergleich zur Erft nicht mit
den Verhdltnissen im Tagebou Inden und der angrenzenden Inde vergleich-
bar. Erganzend und zur Veranschaulichung dbersenden wir lhnen hierzu ent-
sprechende Schnittdogen durch die Brounkohlentogeboue Hombaoch und
Garzweiler, Fir die Standsicherheit der Boschungen gelten die vorgenannten
Ausfihrungen und die jeweils auf die konkreten Verhaltnisse abgestellten
Standsicherheitsberechnungen.

Zur der Frage
4. Welche Auswirkungen hat die Flutung auf die zukiinftige Nutzung und

Energieversorgung durch den Tagebaw Inden und das Kraftwerk Weisweiler?*

Die Infrastruktur des Tagebous Inden war durch das Hochwasserereignis
stork beeintréachtigt. Durch dos einstrdmende Wasser und die dabei mitge-
fihrten Erdmassen wurden im Togebou Inden der Bandsommelpunkt (ber-
stromt und dobei die Anlagentechnik verschittet und/oder beschadigt. Teile
der wasserwirtschaftlichen Infrastruktur wis 2.B. die Wasserhaltung unterhalb
des Bandsammelpunktes waren ebenso betroffen wie die Bandanlagen zum
Kohlebunker bzw, zum Kraftwerk sowie dos Tagebaoutiefste. Dort haben sich
erhebliche Wassermaossen angssammelt, die obgeleitet werden missen.

Stand: 17. September 2021
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In unmittelbarer Reaktion auf dos Hochwaosserereignis im Tagebou Inden und
die damit einhergehenden Schaden konnte unter hochster Anstrengung
bereits noch einer Woche ein Kohleférderweg zur Sicherstellung einer
cusreichenden Bekohlungssituation far das Kroftwerk Weisweiler wieder in
Betrieb genommen werden. Die weiteren Arbeiten zur Wiederherstellung der
vollstandigen Infrastrulstur des Tagebaus Inden gehen gut voran. Langfristige
negative Auswirkungen auf die Bekohlungssituation des Kraftwerks
Weisweiler sehen wir nicht.

Die Bezirksregierung Armsherg, Abteillung 6, erhalt eine Kopie des Schreibens.

Mit Freundlichen Grifen und Gllckauf

RWE Power Aktiengesellschaft
ppa. iV,

Anlage

Stand: 17. September 2021
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Bezirksregierung

Arnsberg

Bezirksregierung Arnsberg + Postfach « 44025 Dortmund

Bezirksregierung Koln
Geschaftsstelle des Regionalrates
und des Braunkohlenausschusses
50606 Koéin

Anfrage der Fraktionsvorsitzenden der CDU und SPD im Braun-
kohlenausschuss vom 30. Juli 2021

Ihre Email vom 04.08.2021

Sehr geehrte Frau Kelz,

zur Anfrage Fraktionsvorsitzenden der CDU und SPD im Braunkohlen-
ausschuss vom 30. Juli 2021 nehme ich wie folgt Stellung:

Frage 3:
Sind die Abbruchkanten der Tagebaue ausreichend gesichert?

Die entlang der Abbaugrenzen angelegten Rand- und Endb&schungen
der Braunkohlentagebaue werden nach den Vorgaben der Richtlinie fur
Standsicherheit — RfS — erstellt und Giberwacht. Dabei unterliegt die RfS
unter anderem stets einer Evaluierung zum aktuellen Stand der Wissen-
schaft und Technik. Somit wird auch die Flutkatastrophe und deren Fol-
gen zum Anlass genommen, die Bemessungsgrundlagen der Richtlinie
zu hinterfragen und ggf. anzupassen. Im Zuge der Zulassung der Son-
derbetriebsplane zur Standsicherheit wird regelmaRig die Anlage von
Gréaben gefordert, um mit Blick auf mégliche Erosionen der Béschungs-
oberflache infolge von Niederschlagen die anfallenden Oberflachenwas-
ser zu fassen und geordnet ableiten zu kénnen. Die Tagebauentwasse-
rung setzt dann die MalRnahmen zur Oberflachenentwasserung unter
ganzheitlichen MaRgaben (auf Basis des Hauptbetriebsplanes) um. So
werden auch Verwallungen oberhalb der Béschungsoberkante langlebi-
ger Béschungen errichtet, um ein Uberspiilen der Béschungen durch

Stand: 17. September 2021
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Aktenzeichen:
61.01.22-2021-60
bei Antwort bitte angeben

Auskuntt erteilt:

Herr Dronia
wolfgang.dronia@bra.nrw.de
Telefon: 02931/82-3919
Fax: 02931/82-45025

Dienstgebaude:

Goebenstralie 25
44135 Dortmund

Hauptsitz / Lieferadresse:
Seibertzstr. 1, 59821 Arnsberg

Telefon: 02931 82-0

poststelle@bra.nrw.de
www.bra.nrw.de
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13:30 — 16:00 Uhr
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Landeshauptkasse NRW

bei der Helaba:

IBAN:

DES59 3005 0000 0001 6835 15
BIC: WELADEDD

Umsatzsteuer ID:
DE123878675

Informationen zur Verarbeitung
Ihrer Daten finden Sie auf der fol-
genden Internetseite:
https://www.bra.nrw.de/the-
men/d/datenschutz/
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Bezirksregierung
Arnsberg

Niederschlagswasser zu verhindern. Darlber hinaus wird um die Tage-  Abteilung 6 Bergbau
baue eine Sicherheitszone festgelegt, die u. a. als Pufferzone bei even- ~ und Energie in NRW
tuellen Béschungsbewegungen dient. Darin sind Nutzungen, die zum
dauerhaften Aufenthalt von Menschen bestimmt sind, untersagt. Die
Wirksamkeit dieser Mallhahmen wurde beim Hochwasserereignis im
Juli 2021 bestatigt. AuRerhalb der Sicherheitszone kam es zu keinen
Bdschungsbewegungen im nahen Umfeld der Tagebaue. Auch inner-
halb der Sicherheitszone gab es abgesehen von der rickschreitenden
Erosion im Tagebau Inden und der Bildung von Erosionsrinnen keine
Auswirkungen auf die bestehenden Béschungen.

Seite 2 von 2

Frage 4:

Welche Auswirkung hat die Flutung auf die zukiinftige Nutzung und
Energieversorgung durch den Tagebau Inden und das Kraftwerk
Weisweiler?

Im Tagebau Inden konnte die Kohleférderung bereits eine Woche nach
dem Flutereignis wieder aufgenommen werden. Derzeit sind alle Gera-
teketten wieder in Betrieb. Es ist davon auszugehen, dass die Flutung
keine langfristigen Auswirkungen auf den Tagebau Inden haben wird
und die Versorgung des Kraftwerks Weisweiler bis zum geplanten Aus-
laufen sichergestellt ist.

Mit freundlichen Grufien
Im Auftrag
gez. Wolfgang Dronia

Stand: 17. September 2021
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im Braunkohlenausschuss

im Regionalrat

An den Vorsitzenden

des Braunkohlenausschusses

Herrn Stefan Gétz Fraktionsvorsitzender
Karl Schavier

Tel.: 0221/ 1395446
Telefax: 0221/ 1395451
E-Mail: info@cdu-regionalrat-koeln.de

Fraktionsvorsitzender
Josef Johann Schmitz, SPD

Tel: 0221/ 1301507
E-Mail: info@spd-regionalrat-koeln.de

Koln, 30. Juli 2021
Sehr geehrter Herr Gétz,

wir bitten Sie, die beigefligte Anfrage in die Tagesordnung der 02. Sitzung des
Braunkohlenausschusses am 27. September 2021 aufzunehmen:

Die Hochwasserkatastrophe, Mitte Juli, in Nordrhein-Westfalen und mogliche Konsequenzen
fur die Tagebaue im Rheinischen Revier

Die Hochwasserkatastrophe Mitte Juli hat das Land Nordrhein-Westfalen, den Regierungsbezirk Kéln
und die hier lebenden Menschen erschuttert. Der Fluss Inde bei Lamersdorf beispielsweise hat einen
Deich Uberflutet und ist Mitte Juli in den Tagebau Inden gelaufen, wo die Braunkohle fir das Kraftwerk
Weisweiler abgebaut wird. Ein Mitarbeiter ist bei der Katastrophe auf tragische Weise verstorben.
Wir mussten erfahren, wie erschreckend machtlos wir den Kraften der Natur durch die verheerende
Flutkatastrophe in Nordrhein-Westfalen und im Regierungsbezirk Kéln ausgesetzt waren.

Deshalb fragen wir:

1. Inwieweit kann die momentan gultige Abstandsregelung der Tagebaue Inden, Garzweiler und
Hambach unter Berlicksichtigung méglicher, weiterer Hochwasserkatastrophen zur
Wohnbebauung aufrecht erhalten werden?

2. Mussen Anpassungen bei den Abstanden zur Wohnbebauung vorgenommen werden?

Sind die Abbruchkanten der Tagebaue ausreichend gesichert?

4. Welche Auswirkung hat die Flutung auf die zukulnftige Nutzung und Energieversorgung durch
den Tagebau Inden und das Kraftwerk Weisweiler?

9’

Mit freundlichen Griifken

7// / ' Jof o Wlovit

Karl Schavier Josef Johann Schmitz
(Fraktionsvorsitzender) (Fraktionsvorsitzender)

Zeughausstrale 2-10
50667 Kéln
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